

房山区 2022 年高考第二次模拟测试试卷

语 文

本试卷共 12 页，150 分。考试时长 150 分钟。考生务必将答案答在答题卡上，在试卷上作答无效。考试结束后，将答题卡交回，试卷自行保存。

一、本大题共 5 小题，共 18 分。

阅读下面材料，完成 1—5 题。

材料一

2022 年 3 月 14 日，华中科技大学同济医学院附属协和医院心血管病医院董念国教授团队，为储先生的胸腔里成功装上了一枚完全由中国自主研发制造的磁悬浮离心式人工心脏。

这枚核桃大小、仅 90 克重的 Corheart 6 “人工心”，是目前全球体积最小、质量最轻、技术领先的磁悬浮离心式“人工心脏”，被称为“中国心”，其核心技术具有完全自主知识产权，部件均由中国工程技术人员与中国医师联合研发。董念国教授自豪地说：“经过临床上的不断验证，我国自主研发的人工心脏整体技术已彻底打破了国际垄断，实现了与世界‘并跑’，部分技术甚至实现了‘领跑’。”

2011 年，中国科技人员自主创新研制我国第一颗全磁悬浮人工心脏。但受到综合研发能力、材料工程、精密加工等诸多因素影响，我国人工心脏领域的研究发展缓慢。2018 年 10 月 8 日，苦等供体 3 个月未果的小田在协和医院接受植入手术，成为中国较早植入人工心脏的病人。2019 年 8 月，这款国内首款植入式人工心脏获准上市，填补了国内空白，但其核心技术从日本引进，其为中日合资产品。经历 10 年发展，我国自主研发的多种人工心脏投入临床使用，其整体费用低于国外，极大降低了救治门槛。

2021 年 11 月，我国首款自主研发全磁悬浮式人工心脏上市，质量为 180 克。今年进入临床试验期的 Corheart 6 泵体重量仅 90 克，目前在全球是体积最小、质量最轻的。为什么要研发体积小、质量轻的？与欧美人相比，中国人的个子更小一点，心脏体积也相对较小。临床数据显示，人工心卡在“心尖”上，只有更小更轻，才能卡得更牢，占位

越少，不仅对心脏压迫少，而且对胸壁损伤轻。”

每一位“人工心脏”的植入者被比作“背包客”，这与它的构造不无关系。比如Corheart 6由体内和体外两部分组成。体内是安装在患者病变心脏“心尖”（心室）处的血泵，体外是控制器和两组移动电源。体内体外由一根管线相连，接通电源后，体内的血泵就会像一个“小马达”一样，高速旋转，恢复维持生命必需的血液循环，患者背上装着控制器和移动电源的小包，就可以自由活动了。

全球人工心脏技术经历了三代技术路线的演变、创新与发展：第一代为搏动式，也被称为容积式泵，其缺点是体积大、不易植入、机械故障率较高，早已退出市场；第二代是轴流泵，轴承附近的血液受到很高的流场剪应力作用，比较容易形成回旋“死水区”，破坏血细胞，导致血栓形成、脑中风、消化系统出血等严重并发症出现；第三代采用流体动力轴承或磁悬浮轴承，使得转子完全悬浮，在不与周围发生任何机械接触的情况下旋转，因此对血细胞破坏性更小，相容性更好，更加不容易形成血栓，从而降低了并发症的发生概率。

可见，磁悬浮技术为人工心脏带来革命性变化。早期人工心的轴承是泡在血液中的，高速运转时就会对血细胞造成破坏，易出现并发症。而磁悬浮技术通过无形的磁力轴承将人工心的叶轮悬浮起来，从“幕后”带动人体适应性非常好的钛合金叶轮旋转，推动血液流动，大大减少了并发症的发生。

人工心脏的临床应用场景主要有三种：第一种为“桥接治疗”，为患者争取数周到数年的宝贵时间等待合适供心；第二种为“永久替代”治疗，主要用于无心脏移植可能的患者，比如超过100公斤的严重超重者、有强烈排异反应者、高龄终末期心脏病人；第三种是在遇到疑难病症且找不到头绪时，可先植入“人工心”保持人体运转，给医生提供决策、思考的时间，被称为“决策治疗”。

如何让人工心更加永久性地服务人类，而不必等待心脏移植？中国医师与工程师正在联手攻关，促使“中国心”日臻完善。目前磁悬浮人工心脏泵血以平流为主，未来将研究与自身心脏搏动一致、更符合人的生理特点的搏动性血流泵；继续优化产品性能，提高耐久性，减少出血与血栓等并发症；将有线充电改为无线充电，以减少皮肤及继发感染，同时提高使用便利性；继续压缩人工心体积并减少质量，让婴幼儿也能用上；医疗工作者进一步优化植入术式，让手术变得更微创。

（取材于罗兰、姚旭的文章）

材料二

在国家卫生健康委的指导下，中国器官移植发展基金会 6 日晚间发布的《中国人体异种器官移植临床试验专家共识》明确，对于异种器官移植，应本着“鼓励研究、审慎发展”的态度，科学评价研究进展，清醒认知相关风险。这源于一场关于“异种器官移植从动物实验跨越到临床成功还有多远，能否有效缓解人类器官供应短缺”的大讨论。

今年 1 月，一台史无前例的手术在美国马里兰大学医学中心完成，引起了全球医学界众多权威专家密切关注和激烈讨论。57 岁终末期心脏病的患者大卫·贝内特，于 1 月 7 日接受了异种器官移植手术——把经基因改造后的猪心脏移植体内。术后几周，贝内特体内的移植心脏运转良好，未出现排异反应迹象。遗憾的是，术后约两个月，贝内特不幸死亡。

这场大讨论的背后，凸显了供体严重短缺、器官移植费用高昂等全球性问题。异种移植，仿佛让人们看到解决人体器官供给短缺问题的曙光。但医学团队所谓的实验“成功”，并非意味着人类很快能实施异种移植手术。因为从动物实验跨越到临床成功，路途还非常遥远。

目前，异种移植面临的重大风险主要有三个。

一是免疫排斥难以完全避免。器官移植工程非常复杂，现在同种器官移植的免疫排斥障碍尚未完全解决，更不用说异种移植了。包括狒狒心脏移植在内的异种移植早在 20 世纪八九十年代就有人尝试，但效果始终不理想，因为排异反应太严重。

二是跨物种移植生物安全存在重大隐患。异种移植还要面对跨物种的病毒感染风险，若盲目开展异种移植临床试验，可能会造成动物身上的未知病毒与病原微生物在人类传播的灾难性后果。目前已知猪体内带有“人→非人”动物互传的微生物有 18 种，其中最难消灭的是猪内源性逆转录病毒对公共卫生安全构成的威胁。

三是社会伦理不容忽视。受体接受手术后将不同程度地受供体影响——带来表观遗传学甚至受体性情的改变。在移植医学中更需加强伦理学规范，尊重生命与人格尊严。

既有医学价值，也有种种风险，怎么办？相信未来异种移植技术的进步将为器官移植供体短缺找到解决方案。现阶段，推进公民志愿器官捐献是解决供体短缺和器官移植事业改革的现实途径。

（取材于周宁、李会平等的文章）

1. 根据材料一，下列表述正确的一项是（3分）
- A. 储先生的胸腔被植入了一枚目前全球体积最小、质量最轻的“中国心”。
 - B. 小田在协和医院被植入了一枚完全由中国自主研发制造的“人工心脏”。
 - C. 全磁悬浮式人工心脏体积越小、质量越轻，那么植入后医疗效果就越好。
 - D. 植入 Corheart 6 的患者背上装着控制器和移动电源的小包，就有疗效。
2. 根据材料一，下列理解与推断，不正确的一项是（3分）
- A. 第一代、第二代人工心的轴承，泡在血液中，故高速运转时就会对血细胞造成大的破坏。
 - B. 无形的磁力轴承将人工心的叶轮悬浮起来，叶轮旋转推动血液流动，对血细胞破坏性小。
 - C. 106 公斤的小田被植入了“人工心脏”，属于“桥接治疗”，争取宝贵时间等待合适供心。
 - D. 未来“中国心”，将使用符合人的生理特点的搏动性血流泵，将采用无线充电，更加便利。
3. 根据材料二，下列理解，不正确的一项是（3分）
- A. 贝内特于 1 月 7 日接受了经基因改造后的猪心脏这种异种器官的移植手术。
 - B. 异种移植的实验“成功”使我们不得不承认人类很快能实施异种移植手术。
 - C. 20 世纪八九十年代就有人做移植狒狒心脏到人体内的实验但效果很不理想。
 - D. 目前最难消灭的是猪携带的内源性逆转录病毒对公共卫生安全构成的威胁。
4. 根据材料一和材料二，下列理解与推断，不正确的一项是（3分）
- A. 我国自主研发的人工心脏整体技术已经赶超世界水平，且整体费用低于国外。
 - B. 未来的“中国心”越来越完善，这种“人工心脏”将永久服务于心脏病患者。
 - C. 对于异种器官直接移植到人体的临床实验，目前我国基本上持极审慎的态度。
 - D. 将来进步的异种移植技术解决了供体短缺问题，不再需要公民志愿器官捐献。
5. 根据以上两则材料，说明 Corheart 6 “人工心”的优势，以及未来实施异种移植手术要解决的问题。（6分）

二、本大题共 6 小题，共 29 分。

(一) 阅读下面文言文，完成 6—11 题。(共 18 分)

纣，圣天子之后也，有天下而宜。然苟背道弃义，释敬慎而行骄肆，则天下之人，其离之若崩，其背之也不约而若期，夫为人主者，诚奈何而不慎哉？纣将与武王战，纣陈其卒，左臆右臆，鼓之不进，皆还其刃，顾以乡纣也。纣走，还于寝庙之上，身斗而死，左右弗肯助也。纣之官卫舆纣之躯，弃之玉门之外。民之观者皆进蹴之，蹈其腹，蹶其肾，践其肺，履其肝，周武王乃使人帷而守之，民之观者撤帷而入，提石之者犹未肯止，可悲也！夫势为民主，直与民为仇，殃忿若此！臣窃闻之曰：“善不可谓小而无益，不善不可谓小而无伤。”夫牛之为胎也，细若鼷鼠；纣损天下，自象箸开始。故小恶大恶，一类也。过败虽小，皆已之罪也。周谚曰：“前车覆而后车戒。”今前车已覆矣，而后车不知戒，不可不察也。

梁尝有疑狱，吏半以为当罪，半以为不当，梁王曰：“陶朱之叟以布衣而富侔国，是必有奇智。”乃召朱公而问之曰：“梁有疑狱，吏半以为当罪，半以为不当，虽寡人亦疑焉。吾决是奈何？”朱公曰：“臣鄙人也，不知当狱，然臣家有二白璧，其色相如也，其径相如也，其泽相如也，然其价也，一者千金，一者五百金。”王曰：“径与色、泽皆相如也，一者千金，一者五百金，何也？”朱公曰：“侧而视之，其一者厚倍之，是以千金。”王曰：“善”。故疑狱则从去，赏疑则从予。梁人说。以臣窃观之，墙薄咫亟坏，缯薄咫亟裂，器薄咫亟毁，酒薄咫亟酸。夫薄而可以旷日持久者，殆未有也。故有国蓄民且施政教者，臣窃以为厚之而可耳。

抑臣又窃闻之曰，有上主者，有中主者，有下主者。上主者，可引而上，不可引而下；下主者，可引而下，不可引而上；中主者，可引而上，可引而下。故上主者，尧、舜是也，夏禹、契、后稷与之为善则行，鲧、讎兜欲引而为恶则诛。故可与为善而不可与为恶。下主者，桀、纣是也，推侈、恶来进与为恶则行，比干、龙逢欲引而为善则诛。故可与为恶而不可与为善。所谓中主者，齐桓公是也，得管仲、隰朋则九合诸侯，任竖貂、易牙则饿死胡宫，虫流而不得葬。故材性乃上主者，贤人必合，而不肖人必离，国家必治，无可忧者也。若材性下主也，邪人必合，贤正必远，坐而须亡耳，又不可胜忧矣。故其可忧者，唯中主尔，又似练丝，染之蓝则青，染之缁则黑；得善佐则存，不得善佐则亡，此其不可不忧者耳。故臣窃以为：练左右，急也。

(选自贾谊《新书》有删改)

6. 下列加点词语的意义，解释不正确的一项是（3分）

- A. 其背之也不约而若期 期：约定
B. 紂之官卫舆舆纣之躯 舆：用车装
C. 周武王乃使人帷而守之 帷：用帷幕遮挡
D. 梁尝有疑狱 狱：监狱

7. 下列各组语句中加点词的意义和用法，相同的一项是（3分）

- A. $\left\{ \begin{array}{l} \text{民之观者掀帷而入} \\ \text{夫牛之为胎也} \end{array} \right.$ B. $\left\{ \begin{array}{l} \text{今前车已覆矣，而后车不知戒} \\ \text{乃召朱公而问之曰} \end{array} \right.$
C. $\left\{ \begin{array}{l} \text{陶朱之叟以布衣而富侔国} \\ \text{吏半以为当罪} \end{array} \right.$ D. $\left\{ \begin{array}{l} \text{其离之若崩} \\ \text{其色相如也} \end{array} \right.$

8. 下列对文中语句的理解，不正确的一项是（3分）

- A. 释敬慎而行骄肆
放弃恭敬谨慎的态度而采取骄横恣肆的做法。
B. 皆还其刃，顾以乡纣也
都掉转他们的刀剑，回过头来对着纣王。
C. 夫薄而可以旷日持久者，殆未有也
单薄却能旷日持久的东西是没有危险的。
D. 臣窃以为厚之而可耳
我个人认为宽厚地对待他们就可以了。

9. 下列对这篇文章的理解与分析，不正确的一项是（3分）

- A. ①段中“前车已覆，后车不知戒”与《阿房宫赋》中“后人哀之而不鉴之”所表达的感慨一致。
B. ①段中“牛之为胎细若鼷鼠”与《老子》中“九层之台起于累土”都有“大与小”的辩证思考。
C. ③段中“染之蓝则青”与《荀子·劝学》中“青，取之于蓝，而青于蓝”在语意上有相同之处。
D. 本文语言颇有特色，句式以四六言为主，汲取民间谚语、俚语，使语言简约凝练、生动形象。

10. 将下面语句译为现代汉语。(2分)

善不可谓小而无益，不善不可谓小而无伤

11. 本文与《谏太宗十思疏》的内容都是臣对君的谏言，请结合本文和链接材料概括分析二者在内容上的相同点。(4分)

凡百元首，承天景命，莫不殷忧而道著，功成而德衰。有善始者实繁，能克终者盖寡，岂取之易而守之难乎？昔取之而有余，今守之而不足，何也？夫在殷忧，必竭诚以待下；既得志，则纵情以傲物。竭诚则吴越为一体，傲物则骨肉为行路。虽董之以严刑，振之以威怒，终苟免而不怀仁，貌恭而不心服。怨不在大，可畏惟人；载舟覆舟，所宜深慎；奔车朽索，其可忽乎！

君人者，诚能见可欲则思知足以自戒，将有所作则思知止以安人，念高危则思谦冲而自牧，惧满溢则思江海下百川，乐盘游则思三驱以为度，忧懈怠则思慎始而敬终，虑壅蔽则思虚心以纳下，想谗邪则思正身以黜恶，恩所加则思无因喜以谬赏，罚所及则思无因怒而滥刑。总此十思，弘兹九德，简能而任之，择善而从之。

(二) 阅读《论语》选段，完成12、13题，共11分。

①子畏于匡，曰：“文王既没，文不在兹乎？天之将丧斯文也，后死者不得与于斯文也；天之未丧斯文也，匡人其如予何？”《论语·子罕》

②孔子谓季氏：“八佾舞于庭，是可忍也，孰不可忍也？”《论语·八佾》

③仪封人请见。曰：“君子之至于斯也，吾未尝不得见也。”从者见之。出曰：“二三子何患于丧乎？天下之无道也久矣。天将以夫子为木铎。”《论语·八佾》

④子击磬于卫，有荷蒉而过孔氏之门者，曰：“有心哉，击磬乎！”既而曰：“鄙哉，硁硁乎！莫己知也，斯已而已矣。深则厉，浅则揭。”子曰：“果哉！末之难矣。”《论语·宪问》

⑤子路宿于石门，晨门曰：“奚自？”子路曰：“自孔氏。”曰：“是知其不可而为之者与？”《论语·宪问》

12.“深则厉，浅则揭”的意思是水深就穿着衣服涉水，水浅就提起衣襟涉水。这两句出自《诗经·邶风·匏有苦叶》，请分析荷蒉者引用该诗句有何深意？(5分)

13. 结合上面几则材料，概述孔子是如何“知其不可而为之”的。(6分)

三、本大题共 7 小题，共 20 分。

阅读下面的诗歌，完成 14—16 题。（12 分）

满庭芳

苏轼

元丰七年四月一日，余将去黄移汝，留别雪堂^①邻里二三君子，会李仲览自江东来别，遂书以遗之。

归去来兮，吾归何处？万里家在岷峨^②。百年强半，来日苦无多。坐见黄州再闰^③，儿童尽楚语吴歌。山中友，鸡豚社酒，相劝老东坡。

云何，当此去，人生底事，来往如梭。待闲看秋风，洛水^④清波。好在堂前细柳，应念我，莫剪柔柯。仍传语，江南父老，时与晒渔蓑。

注释：①苏轼在黄州的居所名，位于长江边，是他到黄州一年多之后友人帮助营建的。②岷峨：四川有岷山、峨眉山，苏轼家乡在四川眉山县，故以岷峨代指家乡。③苏轼谪居黄州五年，阴历三年一闰，故称“再闰”。④洛水，流经洛阳，与汝州近。

14. 下列对这首词的理解和分析，不正确的一项是（3 分）

- A. “归去来兮”句化用陶渊明的诗句，可见词人像陶渊明一样有归隐田园的心愿。
- B. “山中友，鸡豚社酒，相劝老东坡”描绘了黄州父老乡亲与词人聚会宴饮的场面。
- C. “好在堂前细柳”至篇末嘱咐邻里莫折堂前细柳，并请转告父老常为我晒晒渔蓑。
- D. 本词意象鲜明，婉转含蓄，用语雅致，以真实感人的情绪和浑然天成的结构取胜。

15. “待闲看秋风，洛水清波”两句，想象自己即将到达之地的景象，下列诗句没有使用这一手法的是（3 分）

- A. 雕栏玉砌应犹在，只是朱颜改（李煜《虞美人》）
- B. 凄凄不似向前声，满座重闻皆掩泣。（白居易《琵琶行》）
- C. 那堪独坐青灯，想故国，高台月明。（刘辰翁《柳梢青》）
- D. 今宵酒醒何处，杨柳岸，晓风残月。（柳永《雨霖铃》）

16. 前人认为“居士词岂无去国怀乡之感，殊觉哀而不伤”，请结合全词对此作简要分析。（6 分）

17. 在横线处填写作品原句，共 8 分。

(1)《石钟山记》中，苏轼认为石钟山得名缘由不传后世是因为：“郦元之所见闻，殆与余同，而言之不详；____，故莫能知；而渔工水师虽知而不能言。此世所以不传也。____，自以为得其实。”

(2)《扬州慢》中的“____，____”与杜甫《春望》中“国破山河在，城春草木深”用笔相似，都以草木繁茂反衬城市的荒凉衰败。同样是面对万树凋零、江水流逝的景象，杜甫用“无边落木萧萧下，不尽长江滚滚来”表达了内心的悲情，而黄庭坚在《登快阁》中则用“____，____”表达了从繁忙公务中脱身后的快意。

(3)《伶官传序》引用《尚书》“满招损，谦得益”，以庄宗得失天下的史实为例，得出了结论：“____，____，自然之理也。”

四、本大题共 4 小题，共 18 分。

阅读下文，完成 18—21 题。

母亲的茼蒿

周爱华

①故乡，出茼蒿。

②我的家乡是长江边的一个小县城，在川东与鄂西交界的山地。县城北接一条小小的支流，在这条支流上有一个极小的古镇。镇子被大山环抱，清可见底的小河绕着山脚流淌，出产极好的蔬菜。街巷中，一年四季都走着挑菜担子的乡下人，担子里的菜青翠欲滴。临河人家辟有菜地的，地里冬天必种一点白菜和茼蒿，夏天则是豆荚和瓜藤。

③我家在镇子的小河边，有一片不算小的菜地。地是母亲从乡下嫁来后开辟的，地边界的石坎是祖父垒的。石坎上面长了一株粗大的柚子树，两棵六月桃。

④八九月间，母亲在地里撒下白菜子，也撒下茼蒿子。

⑤冬天，河岸冻得起了白霜，菜园的白菜和茼蒿正鲜嫩水灵。母亲种的茼蒿为小叶茼蒿，叶子多缺刻，有点儿像山中小野菊细碎的叶子；颜色翠绿中带点灰绿，又像一蓬蓬玉做的海石花。寂静寒冷的早晨，茼蒿的叶子缀满了晶莹的露珠，闪烁着初阳的千万条光线，微风轻抚，串串滑落，那种美景令人难以忘怀。这时候拿菜刀割一把茼蒿，或对着白菜滚圆的根部斜砍下去，露水湿鞋，菜香满怀。黄昏夕暮，缕缕蒿香，带着清冽的苦味，更添幽静。

关注北京高考在线官方微信：北京高考资讯(微信号:bjgkzx)，获取更多试题资料及排名分析信息。

⑥二三月，茼蒿起苔开花。茼蒿花颜色金黄，小圆盘状，极像一轮轮小太阳，洒满菜园；白菜和萝卜也开出了细小而繁密的花；紫色的胡豆花散发出朴实的芳香……天气渐暖，母亲的身影总与蔬菜的花儿相伴。

⑦及至春阳灼灼，春已浓如酒。小孩子歌声在浩荡的春风中传得很远：“茼蒿菜，开黄花，太阳大如金南瓜；弟弟菜，起苦苔，一朵一朵掉下来……”这首《茼蒿谣》是我儿时常常喜欢唱的。

⑧茼蒿花开，经久不谢。我的母亲每年都种茼蒿。腊月和正月里吃茼蒿是寻常的事。茼蒿的美味也留在了我的记忆中。

⑨离开故乡后，就再难见茼蒿。只有一次，偶见一个卖菜农民的脚下，放一束极像菊花叶的菜，无人过问。我问后，得知是茼蒿。我惊喜之余，赶快买下，回家一尝，果然是茼蒿。因口感显得粗糙，于是我心中疑惑，是这里的气候和家乡不一样，致使茼蒿变成这样阔大的样子吗？后来，在书上查明，此为大叶茼蒿。大叶茼蒿和家乡的茼蒿样子很不一样。但那熟悉的味道仍让我满心欢喜。我仿佛又回到了童年的故乡。

⑩在家乡，同样称为蒿的植物还有苦蒿、陈蒿。苦蒿的叶子形状极像茼蒿，只是更细碎，秆粗长，春夏间，生于荒野，莽莽苍苍。苦蒿可割来捆成束，晒干，点燃后可驱蚊用。在四川吃过茼蒿，煮汤，味道有些苦。昆明的茼蒿是从冬卖到夏的，不知当地人买回家去怎么吃。在饭店吃过凉拌茼蒿，甚好，但不如家乡的有味。

⑪我母亲做茼蒿，是把茼蒿拌上米粉蒸食。蒸后的茼蒿变得极为香滑、软糯。其中还要加入腊肉、豌豆荚和一些黄豆芽。茼蒿在我们那里还有一个别名：“蒸菜”。“蒸菜”是冬天和春天的菜。在冬天里吃着“蒸菜”，仿佛就看见了春天，知道春天不远了。

⑫正月初，太阳果然就热起来，走在山路上是要脱棉袄的。山间各处的坟头，都挂上了红红绿绿的纸幡，响起零零落落的爆竹声。那纸幡做得很精致，有大红牡丹、白色冲天的鹤，或灯笼绣球，最寻常的是黄色的铜钱纸，叫人心生一种悲凉的欢喜——故乡人重此风俗，正月里就开始进行清明节的祭祀活动，待到了清明，反而不过此节了。不知其历史渊源，也许只是一种迎接春天的仪式，将春的消息也告知逝去的人。在故乡，春天似乎就是这样匆匆来到。只要是从这片土地上生长起来的人，就不会忘记那荒凉山野的春景——那些怀念逝者、预示春天来临的纸花。

⑬家乡还有一个风俗：家里有刚故去的长辈，头三年的每年正月初，要在长辈坟前的野地里，摆上菜蔬、米饭，请亲朋好友来吃。此礼节名为“燃社”。吃食中，除稀饭、凉面，还有蒸茼蒿。关于凉面，家乡又有一个奇景：大年初一早上，满街搭了卖凉面的

关注北京高考在线官方微信：[北京高考资讯\(微信号:bjgkzx\)](#)， 获取更多试题资料及排名分析信息。

桌子，桌子上排着一碗一碗的凉面，吃凉面的人在桌边站着吃；大年初三后，所有卖凉面的摊子一齐绝迹。要吃凉面，只等来年，不知何故。

⑭茼蒿在家里蒸熟，抬至山上，由主人一碗一碗分给客人。野地里，闻得见半枯的草和经冬不凋的庄稼气息——多半是叶子里积着春水的卷心菜。

⑮客人三五成群，团团而坐，喝稀饭吃茼蒿，忆往事，叹故人，有怀人、踏青、探春之意。

⑯“亲人坟墓在，悲伤何所依？”十年前，在母亲的坟前，也吃了蒸茼蒿。那时，我已不再是那个在菜地边唱《茼蒿谣》的小孩了。每一个人都说，茼蒿蒸得极好，豌豆荚极嫩。“好得很呀！”三姐拍着手说。不知怎的，眼泪顷刻间从我的眼眶滚落下来。

(摘自《少年文艺》)

18. 下列对文中加点词语的解说，不正确的一项是（3分）

- | | |
|-----------------|-----------------------|
| A. 担子里的菜青翠欲滴 | 青翠欲滴：指青菜的绿色多得像要溢出来。 |
| B. 缕缕蒿香，带着清冽的苦味 | 清冽：指茼蒿的味道清爽中包含着凉意。 |
| C. 响起零零落落的爆竹声 | 零零落落：指爆竹声稀少、零乱，饱含着凄凉。 |
| D. 所有卖凉面的摊子一齐绝迹 | 绝迹：指摊子没有踪迹，永远不再出现。 |

19. 下列对文章的理解和赏析，不正确的一项是（3分）

- | |
|--------------------------------|
| A. 第②段“我的家乡”山水环绕，环境清幽，盛产极好的蔬菜。 |
| B. 第⑤段画线句子运用比喻，把小叶茼蒿叶子比作小野菊叶子。 |
| C. 第⑩段，作者用四川、昆明的茼蒿味道衬托家乡茼蒿更美味。 |
| D. 本文歌咏家乡的茼蒿，借物抒情，表达了对母亲深挚的思念。 |

20. 第⑥⑦两段语言生动形象，请说说这两段话的语言表达效果好在哪里。（6分）

21. 结合全文，请简要分析题目的作用。（6分）

五、本大题共3小题，共65分。

22. 语言基础运用（5分）

①北京2022年冬奥会奖牌正面，中心刻有奥林匹克五环标志，周围刻有北京2022年冬奥会英文全称字样。②圆环做打凹处理，取意传统弦纹玉璧，上面浅刻装饰纹样，均来自中国传统纹样，其中冰雪纹表现了冬奥会的特征，祥云纹传达了吉祥的寓意。③奖牌背面，中心刻有北京冬奥会会徽，周围刻有北京2022年冬奥会中文全称字样。④圆环上刻有24个点及运动弧线，取意古代天文图，象征着浩瀚无垠的星空，象征着人与自然的和谐，也象征着第24届冬奥会上运动员如群星璀璨能创造佳绩。⑤奖牌背面最外环

镌刻获奖运动员的比赛项目名称。⑥奖牌挂带采用传统桑蚕丝织造工艺，冰雪底纹上印有北京冬奥会会徽、核心图形以及“Beijing2022”字样等。⑦挂带选用红色，与中国春节文化特色相契合，表达对运动员的节日祝福。⑧奖牌盒主要材料有大漆和竹子制作而成，既突出中国文化特征，又符合“绿色办奥”和可持续发展的理念。

(1) 下列说法不正确的一项是(3分)

- A. 第②句加波浪线的句子没有语病。
- B. 第④句加点的“及”字可用顿号。
- C. 第⑤⑥两句的位置不能进行互换。
- D. 末句的“理念”不能改为“道理”。

(2) 不改变原意，请修改第⑧句中画线句的语病。将改写后的答案写在答题卡上。(2分)

23. 微写作(10分)

从下面三个题目中任选一题，按要求作答。

(1) 高中语文学习，强调要阅读整本书。作为高三学长，请结合自己的阅读经验向学弟学妹们介绍阅读整本书的某一种方法。要求：言之有物，方法具体可操作。150字左右。

(2) 疫情防控，人人有责。请你以社区居委会的名义写一份倡议书，号召小区居民参加志愿服务活动。要求：理由充分，有号召力。150字左右。

(3) 新时代的新青年是建设祖国的先锋力量，他们在各行各业中把平凡做成了不起、把不可能变成可能，为民族伟大复兴添砖加瓦。请你选取一个熟悉的青年，写一段抒情文字，表达你的感动。150字左右。

24. 作文(50分)

从下面两个题目中任选一题，按要求作答。不少于700字。

(1) 中国航天员杨利伟说：“有一种生活，你没有经历过就不知其中的艰辛；有一种艰辛，你没体会过就不知其中的快乐；有一种快乐，你没拥有过就不知其中的真谛。”

以上的文字引发了你怎样的思考。请以“快乐与艰辛”为题目，写一篇议论文。

要求：论点明确，论据充实，论证合理，语言流畅，书写清晰。

(2) 人最大的敌人就是自己，所以战胜自己是最难的。如果战胜了自己，就会飞得更高，走得更远。个人如此，国家亦然。

请你以“战胜自己”为题目，写一篇记叙文。

要求：思想健康，内容充实，有细节描写，语言流畅，书写清晰。

2022 北京高三各区二模试题下载

北京高考资讯公众号搜集整理了【**2022 北京各区高三二模试题&答案**】，想要获取试题资料，关注公众号，点击菜单栏【**一模二模**】→【**二模试题**】，即可**免费获取**全部二模试题及答案，欢迎大家下载练习！

还有更多**二模成绩、排名、赋分**等信息，考后持续分享！



微信搜一搜

北京高考资讯

The screenshot shows the WeChat official account interface for Beijing Gaokao Information. On the left, there is a sidebar with menu items: '一模试题' (Mock Exam 1), '二模试题' (Mock Exam 2) which is highlighted with a red arrow, '高考真题' (Real Exam Questions), '期中期末' (Mid-term/Final Exam), and '各省热门试题' (Hot Test Papers from Various Provinces). Below the sidebar are icons for a keyboard, a QR code, and text links for '一模二模' (Mock Exam 1 & 2), '热门资讯' (Hot News), and '福利资料' (Benefit Materials). In the center, there is a QR code with the text '识别二维码查看下载 北京各区二模试题&答案'. To the right, there is a large orange banner with the text '这里有最新热门试题' (Here are the latest hot test papers) and '考后最快更新分享' (Update and share as soon as the exam is over). An illustration of a student sitting at a desk, writing in a notebook, is also present.